

我的自然生態觀察筆記 番鵲

文、圖/白水

2018年5月8日清晨4：30左右，高屏地區終於下了今年第一場梅雨，雨後清新，家裡的後山軍校教練場(鳳山丘陵)一直是我的體能訓練場，這一天下班回家後天還亮，雨水剛下過的山區，空氣乾淨充滿青草芳香，是健行跑步的好時機，夏天到了，該讓心肺好好鍛鍊一下才是！

迅速換裝用最短的時間進入尚書林山(612高地)西稜登山口，一進入不久，就在陸軍官校接鄰的廢棄棒球場旁芒草叢內，發現好久不見的身影，哇哦...是番鵲！夏天到了，是欣賞番鵲漂亮栗紅色飛羽的時候。我停下腳步也趁機喘息，專心看著這隻躲在芒草叢裡的番鵲在幹什麼？不一會兒，一隻白頭翁從附近榕樹飛到番鵲頭上盤旋一下，然後停在對面一直叫著，好像念念有詞，似乎在警告番鵲不要打歪主意。喔！那是鳥類常見的驅離行動，最近正逢野鳥們的育雛期，親鳥如果感受到威脅就會飛到入侵者頭上來驅趕。以前曾觀察過黑枕藍鶲驅趕壞心眼樹鵲的經驗，因那時候看到樹鵲在黑枕藍鶲的巢位附近鬼鬼祟祟，讓親鳥倍感威脅只好挺身而出。

只見這隻番鵲依然故我，白頭翁飛離了又再次飛回番鵲頭上附近作勢攻擊，再次停到剛剛的地方一直叫，告訴番鵲不要輕舉妄動...。



番鵲似乎在芒草叢內找尋巢材，應該也是在準備築巢所以才不理會白頭翁的警告！夕陽餘暉已近薄暮，野鳥差不多歸巢，而我前方的道路還很遠，GO！GO！GO！繼續往前跑！

兩天後的黃昏，一樣趁著還有天光的黃昏，從尚書林山北邊的望雲山方向上山跑步，通過交通壕與鐵絲網跟屋型鐵絲網後準備往上爬，左前方約20公尺遠的芒草尾梢頭站著一隻番鵲公鳥，哇哇哇！最近交了什麼好運，一直跟番鵲打照面！由於距離稍遠，為了再近一點觀察，我用軍事動作爬行的低姿勢藉著檸檬桉樹的掩護，輕悄悄地接近到檸檬桉提供的遮蔭處，將身體盡量跪伏不讓番鵲察覺，此時我就像一位偵察兵，觀察番鵲的一舉一動，如同之前觀察的經驗，這隻番鵲公鳥正在牠的活動領域上發出滿意的叫聲。黃昏時，番鵲的叫聲格外響亮。只要在夏季黃昏健行於尚書林山區，要欣賞番鵲的機會頗高，再不濟也可以聽到牠們似乎像笑聲的鳴叫，絕對有機會，歡迎喜歡散步健行兼賞鳥的朋友到此一遊。

小教室 | 番鵲 *Centropus bengalensis*

英文名Lesser Coucal，杜鵑科，又名小鴟镟、草嘽(台語)。留鳥，體長約31-34公分，眼暗色。通體黑色，翼、背栗褐色，羽軸有黃白色縱斑。非繁殖羽黑色會轉為棕褐色，尾羽有黑橫紋。單獨出現在雜灌叢中，隱身在草叢內覓食，甚少飛行，大多以滑翔方式落入草叢中。春、夏時常站立灌叢高處鳴叫，連續「嘽、嘽、嘽」叫聲而洩漏隱藏點；秋、冬時甚少鳴叫，也較不易發現其蹤影。雖是杜鵑科鳥類，但沒有托卵寄生的行為。